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Анотація. Мета статті полягає в дослідженні ролі автотранспортного комплексу в за
без печенні екологоорієнтованого розвитку економіки країни. Методика дослідження. Ви
рі шення поставленої мети здійснено за допомогою загальнонаукових і спеціальних методів 
до слідження: аналізу та синтезу, систематизації та узагальнення, діалектичного підходу. 
Результати. Проаналізовано вплив автотранспортного комплексу України на навколишнє 
при родне середовище та зміну клімату на планеті. Визначено основні полютанти ат мос
ферного повітря, у тому числі гази, що спричинюють парниковий ефект на планеті. Роз гля
ну то критичні зміни середньої глобальної температури, визначено заходи, що запобігають 
за бруд ненню довкілля викидами автотранспортних засобів. Відповідно до мети дослідження 
− роз робка способів мінімізації негативного впливу автотранспортного комплексу на при
род не середовище та зміну клімату на Землі − проаналізовано традиційні й перспективні 
спо соби підвищення екологічності автотранспортного комплексу України, обґрунтовано за
сто сування способу фізикохімічного впливу на властивості моторних палив. Практична 
зна чущість результатів дослідження. Зроблено висновок щодо перспективності за сто
сування біопалив (біоетанолу, біодизелю тощо) і сумішевих палив на їх основі, а також ком
плекс них присадок до моторних палив із метою скорочення викидів автотранспортних засобів 
в атмосферне повітря та зменшення енергетичної залежності нашої країни від імпортних 
енер гоносіїв. 

Ключові слова:  автомобільний транспорт, автотранспортний комплекс, автотранс
порт ні за соби, відпрацьовані гази, викиди, парникові гази, полютант атмосферного повітря.

Постановка проблеми в загальному виг
ля ді та зв’язок із найважливішими науко ви
ми чи практичними завданнями. На початку 
ХХІ ст. в автотранспортному комплексі (АТК) 
країни відбулися певні трансформації в бік йо
го екологоорієнтованого розвитку. Причому 

та кі зрушення відбуваються не тільки в нашій 
кра ї ні, а й в економіках інших країн світу. Зо
крема, перехід до «зеленої енергетики», бурх
ли вий розвиток альтернативних джерел енергії 
і запровадження нових, більш жорстких, еко
ло гіч них норм до якості пального та об ся гів 
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викидів шкідливих речовин (ШР) із від пра
цьо ваними газами автотранспортних засобів 
(АТЗ) є сучасними здобутками.

Сучасний розвиток вітчизняного АТК від
бу вається в новітніх умовах концептуального 
спря мування нашої країни на забезпечення 
ста лого, збалансованого розвитку суспільства 
й біосфери. В останні роки погіршення стану 
нав колишнього природного середовища ста ло 
все більш негативно впливати на рівень життя 
людей, їх здоров’я та призводити до ліміту ван
ня економічного розвитку великих міст і про
мислових регіонів. Ця ситуація потребує більш 
детального дослідження, особливо з  точки зо
ру розробки та впровадження заходів із ре сур
созбереження на транспорті. Отже, ни ні про
блема підвищення екологічності АТК в усьому 
світі залишається до кінця неви рі ше ною. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Загальновідомо, що вітчизняна економіка є 
енер гозалежною від імпортних енергоносіїв, 
що значною мірою послаблює національну 
без пеку країни. За оцінками фахівців, запаси 
наф ти в Україні становлять 173 млн т, а част
ка її використання − усього 11,8 %, що знач но 
менше, ніж частка використання, на прик лад, 
природного газу (43,7 %) або ву гіл ля (28,8 %). 
Окрім того, ефективність ви ко ристання енер
гоносіїв в Україні нижча, ніж у світі зага лом 
− приблизно у 2,6 раза, а по рів няно із  кра ї
на ми ЄС − майже у 3,1 раза  [1]. Тим ча сом, 
загальні обсяги технічно досяжного річ но го 
енер гетичного потенціалу (ЕП) нетрадицій
них і поновлювальних джерел енергії (у пере
ра хунку на умовне паливо − у. п.) оцінюються 
на рівні 79 млн т, а економічно досяжний ЕП 
(за базовим сценарієм) – 57,7 млн т у. п., у тому 
числі відновлювальних природних дже рел 
енер гії – 35,5 млн т і позабалансових (не тра
ди ційних) – 22,2 млн т у. п. [1−3]. 

Експерти стверджують, що «коричнева еко
но міка» як економічна система, що переважає 
в сучасному світі, є недосконалою, оскільки 
спри чинює багато серйозних екологічних про
блем, у тому числі загрожує зміні клімату на 
Зем лі, створює небезпеки для здоров’я нашого 
й майбутніх поколінь. За оціночними даними 
сві тової аналітичної агенції [4–5], у період 
2010−2013 рр. енергоємність ВВП України, 
роз рахована в тоннах у. п. на тисячу доларів 
ВВП, за паритетом купівельної спроможності, 
бу ла приблизно на 10 % вища за середній по
каз ник у країнах східної Європи та майже у 

2−2,5 раза перевищувала середній показник у 
сві ті (а в порівнянні з деякими розвиненими 
кра їнами це перевищення становило навіть 
3−5 разів [6]). У нашій країні цей показник 
зна ходиться на рівні 0,39−0,40, а у світі − при
близ но 0,19. 

У зв’язку з цим у Стратегії національної 
еко логічної політики України на період до 
2020 року [7] для забезпечення сталого, еколо
гоорі єнтованого розвитку транспортного сек 
тора ок реслено такі основні завдання:

• досягнення безпечного для здоров’я  лю
ди ни стану навколишнього середовища й особ
ливо − якості атмосферного повітря; під ви
щен ня громадської свідомості з питань охоро
ни довкілля;

• запобігання змінам клімату на планеті 
шля хом упровадження іннова цій них, енер го
ефек тивних і ресурсозбе рі га ю чих техноло гій, 
ви користання низькокарбоно вміс них (низь ко
вуг лецевих) джерел енергії, стимулю ван ня ви
ко ристання альтернативних видів па ли ва;

• утілення в життя концепції сталого роз
вит ку, упровадження екологічно безпечних ви
дів транспорту; 

• упровадження інноваційних проектів, 
спря мованих на зменшення шумового рівня 
за бруднення від транспортного комплексу; 

• оптимізація дорожнього руху на те ри то
рії великих міст, розвиток громадського елек
тро транспорту тощо. 

Формування цілей статті (постановка 
зав дання). Метою статті є: дослідження впли
ву АТК України на навколишнє природне сере
до вище та розробка способів мінімізації цього 
не гативного впливу; запровадження заходів 
із метою зменшення енергетичної залежності 
на шої країни від імпортних енергоносіїв і за
по бігання змінам клімату на планеті.

Виклад основного матеріалу дослідження 
з повним обґрунтуванням отриманих науко
вих результатів. За даними авторів роботи [8], 
щільність викидів шкідливих речовин (ШР) в 
атмосферне повітря становить понад 130 кг на 
кожного мешканця України, що в кілька разів 
перевищує цей показник у розвинених країнах 
світу. І велика частка в цьому забрудненні до
вкіл ля належить саме автомобільному тран
спор ту. У зв’язку з цим виникає нагальна по
тре ба не тільки в розробці нової державної 
еко логічно спрямованої політики у сфері уп
рав ління АТК, але й у прийнятті необхідних 
за ходів з енерго та ресурсозбереження на ре
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гі ональному та галузевому рівнях. Крім того, 
еко логоорієнтовані рішення в АТК необхідно 
роз глядати в єдності та взаємозв’язку з іншими 
га лузями економіки, розвитком міжнародних 
від носин тощо.

Основними шкідливими речовинами, що 
ви кидаються з відпрацьованими газами авто
мо білів (рис. 1), є оксид Карбону (ІІ) CO, оксид 
Нітрогену (ІV) NO2, неметанові леткі органічні 
спо луки, сажа та оксид Сульфуру (ІV) SO2.

0,40 %

1,10 %

74,20 %
11,60 %

11,50 %
1,20 %

Оксид Карбону (ІІ) 

Оксид Нітрогену (ІV)

Неметанові леткі органічні 
сполуки 

Сажа

Оксид Сульфуру (ІV) 

Решта викидів 

Рис. 1. Структура ШР, що викидаються з відпрацьованими газами автомобілів [9]

Решта викидів припадає на оксид Нітро
гену (ІІ) NO, метан CH4, інші сполуки Суль 
фуру (H2S, SF6 тощо), альдегіди (зокрема фор
мальдегід HC(O)H), бенз(а)пірен C20H12 та 
аміак NH3 [9]. З відпрацьованими газами ди
зель них АТЗ до атмосфери потрапляють дріб
нодисперсні тверді (зважені) частки, аеро золі 
масел, продукти зносу двигунів та  ін шо го об
лад нання АТЗ. Суттєвий внесок у за бруд нен ня 
атмосферного повітря та при до рожніх ґрунтів 
роблять продукти зносу авто мо більних шин і 
дорожнього покриття.

Речовиниполютанти навколишнього сере
до  вища можуть утворюватися й внаслідок 
ви ко ри стання спец іальних домішок або при
садок до моторних палив. Зокрема, за бруд нен
ня небезпечними сполуками важких ме та лів 
і, особливо, сполуками Плюмбуму спри чи
нено використанням упродовж довгого ча
су антидетонаційних присадок до бензину на 
основі тетраетилплюмбуму − так званого ети
ль о ваного бензину. Крім того, речовинипо
лю танти в навколишньому середовищі зда т ні 
акумулюватися, перетворюватися на більш 
шкідливі речовини та накопичуватися в жи вій 

і неживій речовині. Це, у свою чергу, ство рює 
вторинні ареали забруднення, чинить не га тив 
ний вплив на здоров’я людей, тварин, на рос
линний світ тощо.

І серед шкідливих речовин, що викидають
ся в атмо сферне повітря автотранспортом, 
особ лива роль належить парниковим газам 
(ПГ), які є чинниками зміни клімату на пла
неті. Експерти вважають, що майже 70 % ПГ 
утво рюється на урбанізованих територіях − у 
вели ких містах та передмістях. І це не оста точ
ні цифри, оскільки на планеті кожного мі ся ця 
близько 5 000 000 людей переїжджають до 
міст на постійне проживання [10]. За оцін ка
ми Рамкової Конвенції ООН про зміну клі ма
ту, максимальне критичне підвищення се ред
ньої температури на нашій планеті ста но вить 
2 С. Саме за цією межею ризики мож ливих 
катастрофічних змін клімату різко зрос та ти
муть [8]. 

У листо паді 2015 р. на саміті в Парижі 
192 країн світу підтримали нову глобальну 
клі ма тичну угоду, яка замінила Кіотський 
про токол [11]. Мета угоди − запобігти не зво
ротнім кліматичним змінам на Землі, а тому 
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не допустити перевищення середньої тем пе ра
тури на планеті навіть не на 2 °С, а на кри ти чні 
1,5 °С. На думку фахівців [12], якщо ви киди 
парникових газів зростатимуть такими ж тем
па ми, що й нині, то до кінця XXI ст. середня 
гло бальна температура зросте на 1,4–5,8 0С (за 
різ ними оцінками). 

Проте, згідно з додатком 1 Кіотського про
токолу Рамкової Конвенції ООН про змі ну клі
мату, Україна взяла зобов’язання заморозити 
обся ги ви кидів ПГ на рівні 1990 р., тобто не 
пере вищувати 11,5 т на душу населення. А згі
дно з новою глобальною кліматичною угодою 
(Па риж, 30 листопада 2015 р.) наша країна 
під г отувала очікувані національновизначені 
внес ки (ОНВВ) − плани зі скорочення викидів 
ПГ − на рі вні не більше 60 % від 1990 р. [13]. 
Отже, уряду нашої країни необхідно при йня ти 
термінових заходів щодо скорочення ви кидів 
як ПГ, так і інших ШР у довкілля [8]. І особ
ли во гостро це питання стоїть саме в авто
транспортному секторі.

З точки зору небезпеки впливу на глобальні 
кліма тичні зміни, найнебезпечнішими ПГ 
є ок сид Карбону (IV) CO2, метан CH4 і ок
сид Нітро гену (І) N2O. Ці гази є хімічно ста
більними, тобто можуть перебувати в атмос
фері Землі впро довж довгого часу (навіть до 
кількох століть і дов ше). Такі ПГ, як оксид 
Сульфуру (ІV) SO2 та ок сид Карбону (ІІ) 
CO вважаються пар ни ковими газами корот
котривалої дії, ос кіль ки здатні досить швид
ко видалятися з атмо сфе ри завдяки хіміч
ним і фізикохімічним пе ре творенням. А для 
вуглекислого газу CO2 вза га лі немає мож
ливості визначити «термін жит тя», оскільки 
він неперервно й циклічно ру ха ється між 
атмосферою, океанами, сушею та біо тою 
планети [14]. 

Згідно із прогнозними даними інфор
маційного центру «Ініціатива з питань зміни 
клі мату», на рис. 2 показана динаміка викидів 
ПГ (у %) стаціонарними й пересувними 
джере лами забруднення до 2015 р. [15–16]. 

CO2 N2O CH4
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Рис. 2. Динаміка викидів парникових газів (у %) в Україні до 2015 р.  
(за сценарієм інформаційного центру «Ініціатива з питань зміни клімату»)

З рисунка видно, що одразу після 1990 р. 
викиди ПГ в Україні скоротилися майже 
вдвічі, і тільки після 1995 р. почали різко зрос
тати. На жаль, скорочення викидів ПГ у 90
ті рр. ХХ ст. було обумовлено не зменшенням 

енерго ємності та/або карбоновмісності 
вітчизняного вироб ництва та транспорту, а 
серйозною еко но мі чною кризою в цей період.

Для визначення національного потенціалу 
з боротьби з викидами ПГ та кліматичними 
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змі нами запропоновано такі показники (ін ди
катори): частка країни в загальносвітових ви
ки дах вуглекислого газу в атмосферу; ВНП на 
ду шу населення; зміни в обсягах викидів СО2 
за пев ний період часу (наприклад, із 1990 р. 
до нині); викиди СО2  на душу населення; ін
тен  сив ність викидів СО2 (відношення обсягів 
ви ки дів вуглекислого газу до ВНП на душу 
на се лення); зміни в інтенсивності викидів 

СО2 за пев ний період часу; частка енергії, 
отри ма ної з відновлювальних джерел та ін. 
[12]. За дос лід женням організації The Global 
Carbon Project [17], останнім часом Україна 
дещо змен шила викиди CO2 (приблизно  на 
3−4 % [18]), але все одно залишається у 
світовому рей ти нгу на 27й позиції серед 
країнзабруднювачів атмо сферного повітря 
(рис. 3). 

Рис. 3. Внески країн світу в обсяги викидів вуглекислого газу (2015 р.)  
(за даними організації Global Carbon Project [17])

Тільки за 2015 р. нашою країною було ви
ки нуто в атмосферу близько 202 млн т вугле
кислого газу, хоча викиди CO2 Україною ста
нов лять близько 2 % загальносвітових обсягів 
ви ки дів [12].

Проблема зменшення викидів ШР і пар
нико вих газів тісно пов’язана із проблемами 
змен шення енергоємності транспорту, за про
вадження ресурсозберігаючих (ресурсо ощад
них) технологій, використання біо логіч них  та 
інших альтер нативних видів палив. При єд
нан ня Укра їни до Європейського енер ге тич
ного співтовариства зобов’язує уряд роз ро
би ти та затвердити відповідні закон одавчі й 
нормативні акти, спрямовані на енерго збе ре

ження, підвищення енергоефективності, роз
виток альтер н ативних видів палив, зменшен ня 
шкідливих викидів в атмосферу авто транс
портом тощо [19]. 

Популярна нині концепція «зеленої еко но
мі ки» була проголошена ще у 2009 р. у Про
грамі ООН із навколишнього середовища 
(ЮНЕП, United Nations Environment Pro
gramme) в допо віді «Глобальний зелений но вий 
курс». За останні роки у країнах світу  та кож 
отримали бурхливий розвиток такі кон цеп
ції, як «SmartTransport» (екотранспорт  нового 
покоління), «Smart City» (розумне міс то) то
що. Завдання впровадження цих кон цеп цій 
є дуже складними, оскільки міс тять різно

О. В. Кофанова
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ма нітні аспекти взаємодії між місь кою та 
тран спортною інфраструктурами, біз не сом, 
соці аль ною сферою тощо. Але всі вони пе
ред бачають підвищення екологічної спрямо
ва  но сті автотранспорту, запровадження енерго
зберігаючих та ресурсозберігаючих технологій 
і заходів. 

Так, у рамках концепції «КИЇВ СМАРТ СІТІ 
2020» передбачено не тільки повну автомати
зацію управління всі ма видами тран с порту в 
межах міста, але й вста новлення, на прик лад 
на громадському тран  спорті, дат чиків витрат 
пального. Інтелек туа льна сис тема управління 
передбачає вико рис тання різ но манітних при
ладів, сен со рів, відеокамер, GPSпристроїв 
та навіть безпілот ників для контролю тран
спортного ру ху, спос тереження за погодними 
умовами, виз на чення викидів вуглекислого 
газу в місті, кон троль за рухом громадського 
транспорту, інфор му вання про наявність віль
них місць для пар ку вання, від сте ження по
рушень правил дорож нього ру ху та ін. Усі ці 
прилади та пристрої будуть взаємо пов’язані та 
об’єднані в єдину міську опера ційну мережу 
для якісного й опе ративного реагування на си
туації, що ви ни кають у місті [20]. 

Існує багато способів регулювання та об ме
ження викидів ШР та ПГ автотранс пор тни ми 
засобами. Серед них найбільш попу ляр ни ми 
є підвищення якості пального, техніч не пе
ре оснащення автомобіля, внесення конструк
ційних змін під час виробництва АТС, соці аль
ноекономічні заходи тощо. У де яких містах 
Єв ропи (наприклад, у Лон до ні, Сток гольмі, 
Мі лані тощо) існує спе ці аль ний до рож ній збір 
за користування пе ре ван та же ни ми до ро га ми, 
особливо в центрі міста і в години пік. Ме тою 
впровадження такого збору є не тіль ки запо
бігання утворенню «пробок» у цент рі міст, але 
й стимулювання використання гро мад ського 
транспорту, а також пересування лю дей піш
ки або за допомогою велосипеду [8], зби ран
ня коштів на ремонт і переобладнання до рож
нього покриття, на розвиток авто транс пор тної 
інфраструктури. Деякі країни світу, наприклад 
Пекін, запроваджують гнуч ку си сте му корис
тування особистим авто транс пор том − по пар
них і непарних днях тижня.

Відомо, що бензинові двигуни, особливо 
кар бюраторні, є основними джерелами емі сії 
чадного газу СО, а, наприклад, викиди окси
ду Нітрогену (IV) NO2 спричинені, головним 

чи ном, роботою дизельних двигунів [21]. Не
від регульований дизельний двигун навіть ві зу
аль но «димить» через викиди зважених дріб
но дисперсних часток, що також спричиняє ве
ли ку шкоду і довкіллю, і здоров’ю людей. 

З метою скорочення викидів ШР у ат мос
фер не повітря та зменшення токсичності 
від пра цьо ваних газів АТС застосовують спе
ціальні ката лізатори, використовують рецир
куляцію від працьованих газів, а також фізико
хімічне ре гу лювання властивостей моторного 
палива для забезпечення повноти його зго
ряння. Для автомобілів, що не відповідають 
сучас ним екологічним вимогам, розроблено 
спе ці аль ні пристрої електронного управління 
запа люванням та вприскуванням палива, скла
дом суміші на карбюраторі, а також іншим об
лад нан ням двигунів внутрішнього згоряння 
та ав то мобіля [22]. У ГНДЛ «Реактор» ОКБ 
«Шторм» КПІ ім. Ігоря Сікорського (м.  Київ, 
Україна) багато років розробляються й апро
бо вуються багатофункціональні присадки до 
мо тор ного палива (автомобільного бензину, 
ди зель ного палива тощо) [23–24], а також ве
дуть ся роботи з інтенсифікації виробництва 
біо палив [25]. 

Біопаливо також не є повністю екологічно 
чис тим та «вільним» від Карбону, але його ви
користання чинить значно менший вплив на 
довкілля. Установлено, що у продуктах зго
рян ня, наприклад биодизелю, міститься на 
8−10 % мен ше оксиду Карбону (ІІ), майже 
на 50 % мен ше сажі та значно нижчий уміст 
оксидів Сульфуру (0,005 % проти 0,2 % у на
фтовому ди зельному паливі). Проте через ви
сокий  уміст у біопаливі Оксигену відпрацьо
вані га зи при близ но на 10 % збагачені окси
дами Ніт ро гену порівняно із традиційним 
дизельним па ли вом [26], що потребує впро
вадження ре цир куляції відпрацьованих газів. 
Окрім того, чис тий біо ди зель здатний дещо 
погіршувати тех ні коек сплу атаційні параме
три двигуна, тому найчас тіше використовують 
сумішеві палива, що міс тять у різних пропо
рціях дизельне пали во та біодизель. 

При цьому, за даними роботи [27], до 88 % 
усього біопалива, що виробляється в Ук раїні, 
іде на експорт і лише 12 % його ви ко рис
товується на внутрішньому ринку. У табл. 1 
показано динаміку споживання рідких біопа
лив в Україні (у тому числі і прогнозні дані) за 
період 2010−2030 рр. [28].



15

ISSN 2409-6873. Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі. 2016. № 4 (76).

©

Таблиця 1

Динаміка споживання рідких біопалив в Україні у 2010−2030 рр.

Показник Роки
2010 2015 2020 2025 2030

Споживання біоетанолу, млн т <0,1 0,3 0,6 0,8 1,1
Споживання біодизелю, млн т ~0 ~0 <0,1 0,3 0,8

Усього, споживання рідких біопалив, млн т <0,1 0,3 0,6 1,1 1,9
Частка біопалив від усіх моторних палив в Україні, 
% <1,0 2,5 4,5 7,2 10,9

Частка біопалив від усіх моторних палив у ЄС, % 4,4 7,0 10,0 20,0 31,0

Іншим способом, що надає можливість ін
тен сифікувати процеси окиснення палива  й за
без пе чити повноту його згоряння, є метод «фі
зикохі міч ного регулювання», який полягає в 
ці ле спря мованій зміні властивостей моторного 
па ли ва за допомогою присадок, добавок і т.д. 
Особ ливого значення цей метод набуває в тих 
ви пад ках, коли споживачі за сто совують не ду
же якісне пальне або експлуатують застарілі ав
то мо білі, що не відповідають екологічним нор
мам. Як компоненти в розроблених ГНДЛ «Ре
актор» пакетах присадок містяться неіоно
ген ні поверхневоактивні речовини (зокре
ма, ок си ети льовані жирні спирти виду  
RO(C2H2O2)n H, де R = C10–C14, а n = 6–8) та  ре
човиниантиоксиданти, а також спеціально пі
діб раний розчинник. 

Ці розробки надають можливість зеконо ми
ти цінне нафтове паливо завдяки зменшенню  
його витрат, оптимізації процесів згоряння па
ли ва, запобіганню забруднень паливної апара
ту ри, а також дають змогу скоротити обсяги 
ви кидів ПГ в атмосферне повітря та зменшити 
концентрацію ШР у відпрацьованих газах АТЗ. 
Установлено, що, наприклад, додаючи під час 
заправки автомобіля розробленої комплексної 
присадки до автомобільного бензину, вміст ок
сиду Карбону (ІІ) скорочується приблизно на 
4−10 % (залежно від застосованого режиму 
випробування), оксиду Карбону (IV) – на 
1,5−3 %, сумарних вуглеводнів – на 3−6 %,  а 
ок сидів Нітрогену – майже на 8−24 %. Тоб то 
за рахунок поліпшення умов згоряння мо тор
ного палива та запобігання забруднень па лив
ної апаратури досягається зменшення кон цен
тра ції таких ШР, як СО, СО2, CmHn, NOx тощо у 
від працьованих газах АТС. 

Висновки із зазначених проблем і пер

спек тиви подальших досліджень у поданому 
на пря му. Отже, статистичні дані свідчать про 
відсутність в Україні суттєвих зрушень у сфері 
екологізації автотранспортного комплексу, 
змен шення обсягів викидів ШР та ПГ АТЗ, а 
також ефективності заходів з енерго та ре
сур созбереження в АТК. На фоні великої 
кіль кос ті невирішених екологічних проблем 
у вітчизняному автотранспортному секторі 
(АТС) зростає необхідність забезпечення  ефек
тив ного й економного споживання ним па лив
ноенергетичних ресурсів, його пе реведен ня 
на альтернативні джерела енергії. Діяль ність 
АТК повинна бути спрямована на міні мі за цію 
негативного впливу на навко лиш нє природне 
середовище, на здоров’я лю ди ни тощо за ра
ху нок скорочення викидів ПГ і ШР у дов кіл ля, 
зменшення енергоємності ав тотранс порт ного 
комплексу. Тільки енерго зба лан со ва не функ ці
онування АТС здатне за без печити ста лий роз
ви ток нашої країни, ни ніш ньо го та май бутніх 
по колінь.
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имени Игоря Сикорского»). Роль автотранспортного комплекса в обеспечении эколого-
ориентированного развития экономики страны.

Аннотация. Цель статьи заключается в исследовании роли автотранспортного ком
плекса в обеспечении экологоориентированного развития экономики страны. Методика 
исслед ования. Решение поставленных в статье задач осуществлено с помощью обще
научных и специальных методов исследования: анализа и синтеза, систематизации и 
обобщения, диалектического подхода. Результаты. Проанализировано влияние авто
транс порт ного комплекса Украины на окружающую среду и изменение климата на планете. 
Опре делены основные поллютанты атмосферного воздуха, в том числе газы, вызывающие 
парниковый эффект на планете. Рассмотрены критические изменения средней глобальной 
температуры, определены меры, предотвращающие загрязнение окружающей среды выбро
сами автотранспортных средств. В соответствии с целью исследования – разработка 
способов минимизации негативного влияния автотранспортного комплекса на окружающую 
среду и изменение климата на Земле – проанализированы традиционные и перспективные 
способы повышения экологичности автотранспортного комплекса Украины, обосновано 
применение способа физикохимического воздействия на свойства моторных топлив. 
Практическая значимость результатов исследования. Сделан вывод о перспективности 
применения биотоплива (биоэтанола, биодизеля и т.д.) и смесевых топлив на их основе, а 
также комплексных присадок к моторным топливам с целью сокращения выбросов авто
транс портных средств в атмосферный воздух и уменьшения энергетической зависимости 
нашей страны от импортных энергоносителей.
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complex in the ensuring of the eco-oriented economic development of the country.

Summary. The purpose of the article is to study the role of motor complex to ensure eco
based economic development. Methodology of research. The solution of these goal in an article 
carried by such scientific and special research methods: analysis and synthesis, generalization and 
systematization, the dialectical approach.. Findings. The influence of the motor transport industry of 
Ukraine on the environment and climate change on the planet was analyzed. The main air pollutants, 
including gases that cause the greenhouse effect on the planet, were identified. Critical changes 
in average global temperature were considered. The measures for preventing the environmental 
pollution caused by the vehicle emissions were determined. In accordance with the purpose of the 
research – developing the ways to minimize the harmful impact of motor transport complex on the 
environment and climate change on the Earth – the traditional and promising ways of the improvement 
of the environmental performance of the motor transport industry of Ukraine were analyzed. The 
suitability of the use of the method of physical and chemical regulation of the properties of motor fuels 
was substantiated. Practical value. The conclusion about the prospects of the usage of biofuels 
(bioethanol, biodiesel, etc.) and mixed fuels based on them, as well as complex additives to motor 
fuels with the purpose of the reduction of the emissions of vehicles in the air and reduction of the 
energy dependence of our country was made.

Keywords: road transport, motor transport complex, vehicles, exhaust gases, emissions, 
greenhouse gases, air pollutant.
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